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Анотація: Метою представленого дослідження є розробка вдосконаленої 

технології рекультивації земель сільськогосподарського призначення, 

придатної для використання при відновленні територій Харківської області, що 

постраждали внаслідок військової агресії рф. Для досягнення цієї мети було 

проведено аналіз екологічних небезпек на територіях України, що постраждали 

внаслідок військової агресії рф та розроблено комплексну технологію 

рекультивації земель сільськогосподарського призначення Харківської області, 

що постраждали внаслідок військової агресії рф, з можливістю утилізації 

біологічних відходів, що утворилися при цьому. 

Ключові слова: очищення ґрунту, моніторинг земель, розмінування, 



12 

фіторемедіація, біологічні відходи, утилізація, технологія. 

 

24 лютого 2022 року почалася широкомасштабна військова агресія рф 

проти України, що триває по теперішній час. Масовані обстріли нашої держави 

поєднані з окупацією окремих її регіонів призвели до суттєвого порушення 

екологічного стану на всій її території. Зі звільненням окупованих земель 

Харківської та інших областей України нагальним завданням постає 

якнайшвидше їх відновлення, зокрема, за напрямом поновлення родючості 

ґрунтів, що є важливою основою повоєнної економічної відбудови нашої 

держави. Актуальним у цьому зв’язку є завдання розробки нових та 

вдосконалення існуючих технологій рекультивації земель, природний стан яких 

було порушено внаслідок військової агресії рф через забруднення токсичними 

речовинами різного походження, а також через утворення великих обсягів 

біологічних відходів. 

Бойові дії супроводжуються постійними вибухами та пострілами, що 

призводять до забруднення земель важкими металами, зокрема, хромом, 

нікелем, свинцем, цинком та марганцем [1], а також органічними вибуховими 

речовинами [2]. Дослідження різних вчених щодо, зокрема, забруднення 

ґрунтів після пострілів зі стрілецької та артилерійської зброї показали високий 

вміст в них свинцю та міді [3, 4]. Загалом, негативний вплив на ґрунти у місці, 

де відбувалися вибухи боєприпасів, можна розподілити на наступні складові 

[5]: 

– елементи боєприпасів на поверхні ділянки ґрунту, а також на глибині, 

що можуть становити вибухонебезпеку, зокрема, нерозірвані боєприпаси; 

– зміна рельєфу у місцях вибухів з утворенням кратерів або воронок; 

– компресійний вплив ударної вибухової хвилі, який змінює густину 

ґрунту та його структуру; 

– забруднення вибуховими речовинами; 

– забруднення важкими металами; 

– забруднення іншими хімічними речовинами, що є складовою частиною 
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заряду боєприпасів. 

 

В умовах військової агресії рф тваринництво Харківської області суттєво 

потерпає від обстрілів. Зруйновано частково або повністю велику кількість 

тваринницьких комплексів на території регіону, окупантами було вбито велику 

кількість худоби [6, 7].  

 

Утворені внаслідок цього обсяги біологічних відходів не було 

утилізовано належним чином, тому актуальним є завдання захисту 

навколишнього природного середовища від загроз, пов’язаних з негативним 

впливом на навколишнє природне середовище.  

 

Виходячи з вищезазначеного, можна сформулювати наступні вимоги до 

технології рекультивації земель сільськогосподарського призначення, що 

постраждали внаслідок військової агресії рф: 

1) комплексний характер технології з можливістю одночасного вирішення 

декількох завдань із забезпечення екологічної безпеки; 

2) можливість застосування технології на великих територіях; 

3) врахування вимог забезпечення вибухобезпеки при проведенні робіт з 

рекультивації. 

 

Для виконання вказаних вимог було запропоновано технологію 

рекультивації земель сільськогосподарського призначення, що постраждали 

внаслідок військової агресії рф. Функціональна схема запропонованої 

технології рекультивації земель сільськогосподарського призначення, що 

постраждали внаслідок військової агресії рф, представлена на рис. 1. Вона 

складається з чотирьох технологічних циклів: 

1) технологічний цикл моніторингу земель сільськогосподарського 

призначення, що постраждали внаслідок військової агресії рф, на основі 

безпілотної авіаційної системи моніторингу [8, 9]; 
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Рис. 1. Функціональна схема запропонованої технології рекультивації 

земель сільськогосподарського призначення, що постраждали внаслідок 

військової агресії рф 

2) технологічний цикл розмінування земель сільськогосподарського 

призначення, що постраждали внаслідок військової агресії рф, на основі 



15 

дистанційних систем розмінування [10, 11]; 

3) технологічний цикл біологічного очищення земель 

сільськогосподарського призначення, що постраждали внаслідок військової 

агресії рф, із застосуванням способу фіторемедіації [12, 13]; 

4) технологічний цикл утилізації біологічних відходів, що утворилися 

внаслідок військової агресії рф, на основі спалювання відходів у крематорах з 

наступним використанням золу для зольного гранулювання насіння [14], що 

використовується у попередньому технологічному циклі. 

Технологічні рішення циклів моніторингу земель та утилізації 

біологічних відходів захищено Патентами України на корисну модель [15, 16], 

отриманими Національним університетом цивільного захисту. 

Запропонована технологія рекультивації земель сільськогосподарського 

призначення, що постраждали віж військової агресії рф, має низьку вартість, 

обрані для фіторемедіації види рослин є пристосованими до умов Харківської 

області. Кінцевим продуктом запропонованої технології окрім очищеного 

ґрунту стане біомаса, яку можна використовувати в якості біопалива, а також 

вторинного джерела важких металів для промислових потреб. Для 

пришвидчення технологічного циклу запропоновано поєднати висів 

рослин-гіперакумуляторів важких металів з процесом розмінування, 

оснастивши системи дистанційного розмінування сівалками. Для покращення 

схожості та збережуваності насіння запропоновано використовувати спосіб його 

гранулювання. 
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